

# 不可遺忘的史實

## 爲八年抗日戰史補綴

● 黃廷璋（中外雜誌特約撰述委員）

今年是第二次世界大戰結束五十一週年

，也是我抗戰勝利五十一年。回憶去年盛況：凡曾參加大戰國家，莫不重視此一歷史事實，舉行紀念。我政府除舉行慶祝並悼祭

抗日陣亡將士，慰問遺族，及籌建抗戰勝利紀念碑外，中華戰略學會及中華軍史學會亦舉行學術研究會。今年進入抗戰勝利五十一週年，無論中央或地方政府均未集會紀念。

民間享受勝利成果之餘，似已忘記抗戰紀念意義，僅見民間自強團結會在國家音樂廳主辦「紀念抗戰歌曲欣賞會」而已，令人遺憾而感慨萬千！

### 空降作戰價值無限

次年民國三十三年一月一日即成立傘兵第一團於雲南昆明，招考湘桂粵籍青年學生編成，爲國軍有史以來首創之兵種。

### 奇襲突擊頻立戰功

空降作戰在第二次世界大戰各次大小戰役中，曾扮演重要角色如西西里、諾曼第登陸作戰、安痕作戰等。即近世各地發生衝突事件，亦曾具決定性作用。至今雖然核子及防空武器發達，今後大規模空降作戰仍有可能。

至於小部隊滲透奇襲、空中迂迴、游擊作戰、戰備要點佔領、補給線截斷，在傳統戰爭中更具價值。

八年抗戰後期，民國三十二年，美軍十四航空隊司令陳納德將軍向中國戰區最高統帥蔣中正委員長建議成立空降部隊，經採納組。

次年民國三十三年一月一日即成立傘兵第一團於雲南昆明，招考湘桂粵籍青年學生編成，爲國軍有史以來首創之兵種。

爲便於指揮，此後又繼奉准成立四個大隊部及補充大隊二個（轄補充一十八隊）共計傘兵二十八個隊（不含直屬隊），美軍負責跳傘戰鬥及射擊訓練。司令部派副司令張緒滋將軍督訓。第一、二大隊完成訓練，隨即各以一部參加總反攻作戰，爲國軍空降作戰開啓先河。

傘兵第一隊奉命於七月十二日空降突擊等於步兵營強，而以隊爲戰術單位，擴而大之達成戰略任務，傘兵團指定中校營長井慶率官兵會同顧問研究實驗。每隊計編有三

個步槍兵分隊及重兵器分隊、六〇砲分隊、工兵分隊各一。隊長中校、隊附（中、美少校各一）。分隊長上尉（含美軍分隊附一）、組長中尉三。全隊有翻譯官七員、通信員一員及美軍技術士護士等全部共一八〇人。

編裝實驗完成後，傘兵第一團於民國卅四年（一九四五）四月八日改編爲陸軍突擊總隊司令部。由美軍支援、完成編裝及訓練，司令爲李漢萍少將、馬師恭將軍，隸屬陸軍總司令部。

丹竹機場，均能發揮奇襲效果，達成戰略目的。美國投擲原子弹於廣島、長崎，日本投降，傘兵任務解除、第二次大戰結束，分別轉運東北及京滬，擔任戡亂任務，後又忙於反共戰爭，以致無暇顧及此次空降作戰之史實，列入戰史，令人遺憾。

## 星夜出擊靈活應付

至於陸軍傘兵突擊總隊第一隊首次空降作戰，可分下列幾個階段：

一、戰前一般狀況：（民國卅四年四月下旬—七月底）—反攻桂柳時期。

### (一)敵軍：

1. 敵自湘西會戰後，戰力益減，戰志消沉、無力控制廣大地區，遂縮短防線，防我反攻。

2. 廣西方面：敵軍為十一軍司令笠原幸雄，總兵力約十萬人，七月三日至七月廿七日廣西之韶州南寧，柳州桂林相繼為我軍收復，反攻桂柳接近結束，但大部份地區仍為日軍控制。

3. 廣東方面；大部份為日軍控制，總兵力約七萬餘人。德慶附近有特編聯隊，於南江口設有據點控制珠江中下游水運。

4. 湘西會戰勝利，芷江基地確保，衡陽尚在敵手。

### (二)我軍：

1. 我陸軍總司令部所屬之四個方面軍，正分別執行反攻計劃。湘西會戰後反攻桂林

。柳州南寧桂林相繼收復，正準備反攻廣東。

2. 我陸軍突擊傘兵總隊司令部、轄傘兵二十個隊及直屬隊約六千餘人於昆明待命。第一、二大隊隨時準備出發擔任空降突擊，發揮奇襲功能。其餘繼續整備，準備執行任務。

### 二、作戰概要：

傘兵第一隊（隊長井慶爽中校）空降廣東開平突擊南江口之役概要。

民國三十四年（一九四五）七月七日，美軍首席顧問克可斯上校邀同井慶爽隊長，至中國陸軍總司令部美軍麥克魯將軍作戰指揮室，麥克魯將軍就作戰圖上說明：第一隊即將受命突擊任務地區之敵情、天候，由翻譯官口頭譯傳，規定不准筆記、不得轉告任何人（包含本部司令），該隊營地亦由美軍憲兵管制。

七月十日晚，克可斯上校邀井慶爽隊長及隊附哈本少校至其辦公室小酌，囑井隊長休息保健，顯示出發在即。

七月十一日下午六時，中國戰區陸軍總司令何應欽上將由第五集團軍參謀長趙家驥陪同訓話。昭示第一隊訓練完成，報國機會即將到來，暗示空降突擊地區為廣東，勉勵官兵打第一仗、立第一功，官兵聞之精神振奮。訓話完畢不久，第一隊趁夜暗分乘汽車至巫家壩機場作進餐、假眠及登機之準備。

至登機起飛始返昆明。臨行前告知井隊長空降著陸後有任何問題，可告知哈本少校（美軍附）與他連絡（指克可斯），即可全力協助解決。同時告訴哈本少校：空降著陸後，部隊由井隊長指揮。當日行動及總司令訓話，均採保密措施。部隊登機出發本部司令亦未到場。

民國卅四年（一九四五年）七月十二日

，傘兵第一隊凌晨一時廿分登機完畢，全隊分乘十四架C-47美軍運輸機，於二時正起飛，在美軍戰鬥機掩護下向目標地區飛行，途中一架運輸機故障，即飛返基地換機，運輸機群因避開敵人機場及高砲攻擊，遂作高低及不規則隊形飛行，以致少數官兵有嘔吐現象。機群亦延至六時廿分始飛達目標地區—廣東開平城外山坡地著陸。當即迅速集結並派出警戒，清查人員裝備，發現士官寧公灑跳入池塘溺斃。此時並未見有反空降部隊，顯示第一隊之奇襲，敵軍並不知情。

旋經探知開平城內有日軍兩個大隊，井隊長認為不宜久留致與敵發生正面衝突影響原來任務。另據情報指出，日軍約數萬餘人，正由廣州灣向廣州前進中（著陸後與中美合作所取得聯繫故情報尚稱靈活）。據悉陽江隘道為必經之路，井隊長研判後決定派第六分隊長羅漢生，率該分隊攜帶爆破器材，急行軍趕赴陽江隘路設障阻敵。第一隊主力即進駐羅定，未料羅定有蔡廷楷舊屬譚啓秀中將組織之三羅民眾武力指揮部，名義上以

抗日安民為號召，實際在擴充實力與中共暗通款曲，使傘兵第一隊兩面受敵威脅之局面，幸井隊長機智洞悉內情，應付得宜，未生磨擦。

## 日本投降達成任務

繼經多方蒐集重要情報，獲知西江北岸德慶北區，有敵步兵聯隊（配屬砲兵），其任務為維護西江水運，以南江口為重要據點。井隊長決心摧毀南江口之據點，以截斷西江運輸系統，經數日之偵察準備，決心以主力突擊破壞南江口，另以一個分隊，配合三羅民眾武力指揮部支援之一個大隊，突擊南渡，選定七月廿二日夜襲，由於情報正確及行動機密，又值當時狂風暴雨，敵人毫不知情，經一小時接觸，一舉攻佔目標，斃敵十餘人。

大部敵軍乘預備之渡船惶惶逃遁北岸，傘兵第一隊陣亡歐繼芬中尉組長一員、士兵二名。負傷上尉分隊長一員、士兵五名。清理戰場，猶見敵人「消夜」所食稀飯尚溫，足證逃離之匆忙，後因北岸敵砲猛烈射擊，不宜久留，作無謂之犧牲，乃決定撤回羅定，另作他圖。

此役之未能消滅大部敵軍，係三羅民眾大隊未能按時配合，致敵有逃脫之機，殊為可惜，但已達成奇襲攻擊任務。

由於傘兵第一隊突擊南江口而破壞其陣地設施，使西江交通嚴重受阻。日軍編組特

遣支隊約三千人，欲包圍殲滅我中美突擊隊之企圖。

按當時廣東尚在敵人佔領，廣西大部仍在敵手，而反攻大軍之行動尚不明瞭，若以一隊之力，與敵正面作戰，殊非上策，經井隊長研判後，決定以預備計劃實施游擊戰與敵週旋。乃令官兵換穿便服，將傘具寄存可靠民家，派人偵察附近山區，準備游擊作戰。

（六）第一隊官兵多為粵籍，對爾後游擊戰甚為有利，這也是當年在粵桂招考傘兵之目的，早有計劃，實為明智之舉。

八月六日第一隊電台收到信息，美軍已在廣島投下第一枚原子彈，預料戰局有急劇性變化，不數天日本無條件投降，中美官兵歡欣鼓舞，第一隊打游擊之計劃，遂亦停止。

不久該隊奉命開赴廣州受張發奎長官指揮，至此八年抗日戰爭傘兵第一隊首次空降作戰—第一隊空降廣東開平突擊之任務達成，為抗戰勝利打第一仗，為空降作戰立第一功。

## 中美攜手合作無間

### 三、作戰檢討：

（一）傘兵第一隊空降敵後作戰，達成空中迂迴奇襲作戰之目的。

（二）突擊破壞南江口，南渡西江要點達成主要任務使兩廣日軍運補受阻，有利反攻廣東計劃。

（三）該隊空降滲入敵後，使敵知我有空降作戰之能力，處處設防，達成「戰略心戰目的」。

（四）空降突擊成功，提高了我淪陷區人心士氣。

（五）第一隊第一次空降作戰勝利成功，可加強後續空降作戰部隊之信心，影響戰局（如第二及八、九、十隊之成功）。

（六）第一隊空降著陸後能從中美合作所獲得軍事情報，證明中美合作無間。

（七）空降作戰指揮官井慶爽隊長果決機警、瞭解敵情、判斷正確、連絡掌握確實，領導統御力強，為卓越之指揮官，不可多得。

（八）指揮官井隊長，基於當面敵軍優勢，當時即有打游擊之決心與腹案，乃特種作戰之思維，誠屬難得。

（九）第一隊突擊南江口與三羅民眾指揮部合作，運用民力為最佳構想，是役雖然未能配合，乃始料不及，可作爾後作戰參考。

（十）傘兵第一隊甫於七月初完成訓練，七月七日隊長即接受任務提示，五天以後七月十二日實施空降突擊作戰，時程似嫌急迫，準備時間不足，如目標模擬訓練、裝備整備、出發前整備營地任務提示……未做，全部官兵對戰地、天候、地形、敵情任務欠深入瞭解，作戰計畫是否有欠週延（當時作戰計畫係由美軍顧問負責），值得檢討，惟以因應當時戰情需要，捕捉戰機以達成奇襲目的，則係適當之舉。